



“健康商河”里看见民生温度

袁长奎：全力书写好病有所医、病有良医的高水平“民生答卷”



商河县积极探索“医联体+医共体”融合发展模式，推动优质医疗资源下沉。

王贝艺 报道

“硬实力”不输“大医院”

商河县许商街道社区卫生服务中心，是一座崭新明亮的现代化医疗建筑。走进大厅，宽敞整洁的就诊环境令人眼前一亮：清晰的导诊标识、分区明确的问诊台、挂号处和临床诊疗室，患者正有序就诊。

这座于2024年元旦正式投入使用的四层新楼，占地约12000平方米，实现了医疗功能的科学布局——一楼集中设置临床科室和辅助检查区，二楼为康复治疗区，三、四楼则配备了标准化病房。谈起这些变化，商河县许商街道办事处社区卫生服务中心相关负责人感慨万千：“最初卫生院只有几间诊室，医疗条件十分简陋。”

作为医疗卫生体系的“神经末梢”，乡村医疗机构扎根于每一寸土地，承载着最真实的民生温度。许商街道居民杜先生深有感触：“母亲去年患病后，在这里接受针灸、蜡疗等康复治疗，没想到基层医疗条件现在这么完善，设备齐全离家又近，真正享受到不输‘大医院’的诊疗服务。”

这样的评价，是对乡村医疗发自内心的认可。新楼建成后，卫生服务中心的病房条件得到极大改善。如今，每间病房都配备了独立卫生间，病区还安装了智能呼叫系统，软硬件设施直追大医院标准。

当前，乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动也正在商河县如火如荼地开展，乡镇卫生院医疗服务能力不断提升。据悉，目前全县12家镇级卫生院（社区卫生服务中心）在设备配备上实现了CT、DR、彩超等十项设备应配尽配。

“家门口”挂上“专家号”

商河县积极探索“医联体+医共体”融合发展模式，推动优质医疗资源下沉。由2家县级医院牵头组建的紧密型县域医共体，通过名医坐诊、科室共建、驻点帮扶、智慧医疗等多种方式，将优质医疗资源下沉基层。

商河县人民医院定期邀请北京医院、中国医学科学院肿瘤医院等知名专



社区卫生服务中心里，标准化病房与智能呼叫系统让康复患者直夸“不输大医院”；急救车的呼啸声中，专业的设备与诊疗为生命抢出“时间窗口”；中医医院的诊室内，银针与药香交织出中医药的创新传承……

5月30日上午，商河县委书记袁长奎调研健康商河工作时表示，全力书写好病有所医、病有良医的高水平“民生答卷”。

家开展学术交流、多学科会诊与手术指导。“以前看肿瘤病，总想着往大城市跑，现在北京专家就在家门口，心里踏实多了。”一位患者家属的感慨，道出了不少市民的心声。从曾经“谈病色变”的担忧，到如今满是“心安”与“信赖”，商河县医疗改革正悄然改变着市民对医疗服务的认知与态度。

急救体系网络不断完善。“从基础的包扎止血，到心肺复苏、气管插管，再到各专科乃至妇产科、儿科的紧急救治，我们必须储备全面的知识。”在商河县人民医院急救医生张若彬看来，“分秒必争间做出准确处置，这对急救医生的心理素质是极大考验。”自踏入医疗行业，“急”字便与张若彬如影随形。从急诊科的方寸之地到风驰电掣的急救车，近30年的时间里，他始终在“与时间赛跑”。去年，在已有4个镇卫生院急救站点基础上，商河县新建2个急救站点并顺利启用。至此，“1个中心3个站6个点”的120急救体系全面成型，为生命争取了宝贵的“抢救时间窗”。而急救体系网络的完善，正是商河县“医疗改革”行动的重要一环。

中医药在传承中创新

商河县中医医院针灸康复科主治医师王红敏是全省中医药特色疗法基层推广师资骨干。她推广的调气针疗法，通过精准取穴可快速缓解内科疑难病症。

商河县中医医院中医针灸科目前开展中医适宜技术20余种，涵盖针刺、艾灸、推拿等传统疗法，以及扶阳罐法、调气针、铜砭刮痧等特色疗法。

自2024年5月起，山东省开展中医药特色疗法基层培训推广，在9市试点20项特色疗法，商河县积极响应，加快完善医疗设施与服务体系，组建专业医疗团队，全力打造中医药特色疗法展示窗口。

凭借精湛医术与特色疗法，商河县中医医院针灸康复科在中风康复、颈肩腰腿痛、内科慢性病调理等领域声名远扬。如今，王红敏所在科室日均诊疗量高达120人次，越来越多患者慕名而来，感受中医药的独特魅力。

“健康商河”建设成效初显

医疗，作为民生之需的关键领域，其相关重点项目一头紧密连接民生福祉，一头有力支撑着区域高质量发展。在医疗方面，今年商河县围绕解决农村居民“看病远、看病难”的问题，实施了7个镇级卫生院提标、达标工程。

当下，数字技术迅猛发展，技术赋能成为医疗实现跃升的核心驱动力。数字化、智能化的医疗设备与信息系统逐步在乡镇卫生院和村卫生室普及，实现远程医疗、健康数据共享以及智能诊断。商河县卫生健康局数据显示，2024年，商河县完成远程影像检查2.5万人次、远程心电检查1.2万人次、区域检验1.1万余人次；同时，积极推进“心电一张网”建设，累计传输1.28万张心电图，精准发现并预警病例1267例，成功抢救危急病例100余例。

“健康商河”工作事关全县卫生健康事业高质量发展，关乎人民群众的健康福祉。”5月30日上午，商河县委书记袁长奎调研健康商河工作时表示，要进一步加强基层医疗卫生服务体系建设，促进优质医疗资源扩容和城乡均衡发展，全力书写好病有所医、病有良医的高水平“民生答卷”。

渐次推进的医疗项目构筑起“健康商河”的骨骼，广大基层群众的医疗梦想不断在商河生根发芽，实实在在的获得感，正从街角巷尾、田间地头，暖到每个商河人的心坎里。

通讯员 张晓彤

相关新闻

6月25日至26日，商河县2025年乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动暨6S管理提升推进会召开，总结阶段性成效，分析当前短板问题，部署下一阶段重点任务，推动乡村医疗卫生服务提质提效。

6月25日下午，与会人员先后到郑路镇李家坊村卫生室、龙桑寺镇西刘木村卫生室、殷巷镇北于家村卫生室，实地观摩村卫生室提升改造建设成果及6S管理实施情况；在贾庄镇卫生院，详细了解了该院通过6S管理优化诊疗流程、改善就医环境的创新做法。各观摩点通过展板讲解、现场演示等形式，充分展示了基层医疗机构在标准化建设、精细化管理和中医药特色服务方面的成效。

6月26日下午，总结推进会在县中医医院召开。会议通报了全县乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动及部分重点工作进展情况，全面梳理了当前工作取得成效和不足；郑路镇中心卫生院、贾庄镇卫生院围绕三年行动推进情况、特色亮点工作、6S管理实施成效及老年人健康体检、“两癌”筛查等民生项目进展情况进行详细汇报；局班子成员结合分管工作对基层服务能力提升、重精管理、安全生产、信访维稳、意识形态、科室建设等重点工作进行具体安排。

会议强调，各基层医疗机构要聚焦关键环节，以更大力度、更实举措推进乡村医疗卫生服务提质提效。要提高政治站位，深刻认识提升乡村医疗服务能力的重要性，将其作为民生工程、民心工程重点推进，切实增强群众就医获得感。要提速重点任务落实。务必紧盯年度目标，克服困难，加大组织动员力度，确保老年人健康管理筛查和妇女“两癌”筛查等民生项目高质量、高效率完成既定任务指标。要深化6S管理成效。以6S管理为抓手，推动医疗服务从“硬件提升”向“管理增效”延伸，建立健全长效机制，推动基层医疗机构环境整洁化、流程规范化、服务标准化，打造一批示范标杆单位。要强化督导考核质效。建立定期督导机制，加强督导检查，及时发现问题并整改，防止出现“一阵风”现象，确保各项任务落地见效，切实提升基层医疗机构的规范化、精细化管理水平。

会前，与会人员集中观摩了县人民医院、县中医医院综合能力提升成果及e6S管理成效，直观感受县域龙头医疗机构在服务流程、环境整治等方面示范作用。

推动乡村医疗卫生服务提质提效

商河县召开推进会